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La corrente iLa corrente iLL si annulla esattamente si annulla esattamente 
nell’istante finale della fase di nell’istante finale della fase di OFFOFF
Se ISe Ioo < I< Ioolimlim il funzionamento diventa il funzionamento diventa 
discontinuo (discontinuo (DCMDCM -- DDiscontinuous iscontinuous 
CConduction onduction MMode), cioè iode), cioè iLL rimane nulla rimane nulla 
per una certa porzione di per una certa porzione di ttoffoff
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Se   ISe   Ioo 0   allora   U0   allora   Uoo UUii per ogni per ogni δδ
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Se ISe Ioo = 0 non c’è assorbimento di energia dal = 0 non c’è assorbimento di energia dal 
carico. L’energia fornita dall’alimentazione si carico. L’energia fornita dall’alimentazione si 
accumula nel condensatore C, la cui tensione accumula nel condensatore C, la cui tensione 
UUoo cresce fino a stabilizzarsi al valore U cresce fino a stabilizzarsi al valore U ii..
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NOTA 2NOTA 2::
Il rapporto di conversione M (a parità di Il rapporto di conversione M (a parità di 
dutyduty--cycle) è maggiore in funzionamento cycle) è maggiore in funzionamento 
discontinuo discontinuo (DCM) (DCM) che in funzionamento che in funzionamento 
continuo continuo (CCM)(CCM)
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• Per avere funzionamento continuo per un certo 
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LaboratorioLaboratorio

Analisi delle forme d’onda di un Analisi delle forme d’onda di un 
convertitore buck (CCM e DCM)convertitore buck (CCM e DCM)

Funzionamento a regimeFunzionamento a regime



ConclusioniConclusioni
•• La caratteristica di controllo del convertitore La caratteristica di controllo del convertitore 

buck risulta lineare solo in CCMbuck risulta lineare solo in CCM
•• In DCM la caratteristica di controllo è In DCM la caratteristica di controllo è 

nonlineare e dipendente dalla corrente di caricononlineare e dipendente dalla corrente di carico
•• Il convertitore non è controllabile a vuotoIl convertitore non è controllabile a vuoto
•• Il controllo della tensione d’uscita può essere Il controllo della tensione d’uscita può essere 

garantito applicando un carico zavorragarantito applicando un carico zavorra
•• Un opportuno dimensionamento del carico Un opportuno dimensionamento del carico 

zavorra e dell’induttanza di filtro garantisce il zavorra e dell’induttanza di filtro garantisce il 
funzionamento CCM in ogni condizionefunzionamento CCM in ogni condizione


